

企业楷模

麦当劳的生产美学是一种干净的生产美学,这里排斥异己,不会允许任何玷污其名声的菜式来砸了它的牌子。更多的时候,它倾向于一种极端保守的做法,即以放弃激进式的创新来获取一种价值观上的稳定。



麦当劳:干净的生产美学

■ 河西

洁工不停地拖着地板的麦当劳里播放着悠扬的流行音乐,和油渍斑斑人声鼎沸的馄饨店不可同日而语。这是一个卫生状况值得信赖的空间,麦当劳具有所谓的“Q、S、C+V”精神,“C+V”中的“C”表示环境清洁,它的环境清洁主要包括:店铺必须做到窗明几净,环境装饰舒适、优雅,严格的制造与服务卫生标准,良好的店员精神面貌。就拿其卫生标准来说,规定得十分严格:工

作人员不能留长发,女职工必须要戴上发网,店铺内不允许出售香烟与报纸,器具必须全部用不锈钢制作。要求一旦顾客在店铺内丢弃纸,必须马上捡起来。关于职工的仪态举止,则制定了一整套的行为规范,比如统一服饰、说话方式、不能同顾客发生口角等,甚至规定:与其背靠着墙休息,不如走起身打

扫等等。

麦当劳的生产美学是一种干净的生产美学,这里排斥异己,不会允许任何玷污其名声的菜式来砸了它的牌子。更多的时候,它倾向于一种极端保守的做法,即以放弃激进式的创新来获取一种价值观上的稳定,麦当劳的产品虽然基本上可以称之为千篇一律墨守成规,却以不

变应万变,通过少数几种供选择的经典食物,麦当劳向消费者提供了这样一种信息:愿者上钩。选择是影响效率原则的一种障碍,在麦当劳,一切都是简明扼要的,不需要繁复的菜单和点菜,不需要长时间的等待,营业员的四指如飞,他们对顾客要求的传达就会使得整条流水线飞速运转起来。



经营方法

莱尔商场给顾客营造出这样一种印象:这里出售的商品全是抢手货,“机不可失,失不再来。”

莱尔商场面对同行的竞争,难以以为继,老板戴维斯非常着急。

一天,戴维斯路过一个跳蚤市场,在一旧货摊前看中了一个蛇形手镯,问老板可否再便宜些。老板摇摇头说,他的进货渠道很特殊,其他人一般进不到,要是不马上买,一会儿就没了。他刚要买,突然接到电话,等他接完电话,手镯已被别人买走,这让戴维斯非常后悔。

回到商场,他决定店里所有商品都只进一次货,卖完为止。于是,他在商场前竖起巨幅广告,上面写道,本商场所有商品只进一次货,他还不惜血本请来大牌明星前来助演。果然,别样的广告形式和明星演出阵容吸引了大批顾客。戴维斯亲自站柜台,并下令第一批货均以进货价销售,一天的工夫,商品便被抢购一空。戴维斯趁势加大采购力度,一波商品售罄,另一波商品立马上架。只进一次货的营销方式令莱尔商场每天人满为患。

有了切身体验的戴维斯,更能摸透顾客的购物心理。因为一旦相中的东西,如果你不及时购买,转眼就进了别人的购物筐,哪怕你再顿足捶胸也无济于事。久而久之,莱尔商场给顾客营造出这样一种印象:这里出售的商品全是抢手货,“机不可失,失不再来。”

就这样,莱尔商场又火了起来,甚至连外地的游客也纷纷慕名前来,俨然成了一道独特的商业风景线。

只进一次货

王瑞虎

管理之道

两种思维,两种底气

■ 陈震

在困难面前,人一般会有两种思维,即呈现困难和解决困难。呈现困难顾名思义,把客观“公司不做广告”“价格定得高”作为销售的阻力,然而积极解决困难的销售团队要想:“我们一定能完成指标,那怎么样去完成呢?”而不是说:“业绩怎么能完成呢?”

两种不一样的思维会带来不一样的底气,而这种底气最容易呈现在客户那里,即是对产品的自信与否。这两种思维方式的结果反差很大。

相信业绩能完成,而且能想出办法,这种文化理念不是某一个人需要有的,而是整个销售团队都需要的。“我们不是做不到,为什么不去想办法呢?别人能把市场做成,我们为什么做不成?”当然,停留

在这个角度思考问题的时间不宜过久。

销售团队最关键的是什么?要有赢的信念:一定能搞定。销售人员内心的力量、张力和霸气非常重要。他约不到客户,就会想:“我还不信我约不到你”,那你就一定能见到。“你不想见我了吧?没关系。你不买是吧?也可以。但是我一定要见到你。你给我一个不买的理由,我就要给你一个选择的理由,一个购买的理由。”

销售团队中的管理人员也是如此,往往对销售指标望而生畏,总觉得市场做不好,总认为老总要求太高。在这个瞬间,他就没有赢的信念。作为销售团队的主管,尤其需要燃烧自己,点亮别人。信不信先干了再说,实在不信也要装成信的样子,装着装着,不信都信了。我们最讨厌的就是总在那里讨论“怎么能完成呢”,为什么不去讨论“怎么去完成它呢”。

在公司的管理中,如果你能为下属提供一个相应的平台,他往往能给出超乎现状的成绩。

为下属提供一个平台

■ 黄中强

公司销售部很长一段时间没有主管,十几个业务员都由我直接负责。不是我不想设立主管,而是总觉得部门里几个骨干能力差不多,没有特别突出的,并且由于行业的特点及本公司的销售政策决定了每个业务员基本上都是单打独斗,相互之间合作很少,日子长了业务能力强的几个骨干都变得比较“独”,谁也不服谁。而其他员工能力与几个骨干员工相比差得比较多,流动性也比较大,因此销售部一直无部门负责人。

于是每天我除了与其他几个部门经理沟通外还得对销售部十来个人事无巨细地过问,大事小事一箩筐,头都是大的。销售部有问题与其他部门协调时由于本部门无主管,其他部门经理经常不买账,

地位不对等呀,于是又来找我。实在难以忍受,想想怎么也得提拔出一个销售部主管。

于是我制定提拔标准,再根据业绩、能力及人际关系等考核,屋子里拔将军,终于选出了一个主管,虽然能力方面不是很理想,先让他一边干一边培养吧。一年过去了,主管十分出彩,日常事务也管得井井有条。原来公司到货时需要卸车,销售部公共区域卫生需要打扫,节假日值班安排等日常琐事都需要我亲自去指派,有时还得又唱红脸又唱白脸。现在好了,有部门主管了,我只要找到销售主管,让他安排就行了。此外如联系厂家安排新产品培训、与其他部门协调等工作我都交给销售主管去做,这一年来也未出什么差错,终于将我从事销售部的日常管理中解脱出来了。

激发对方的荣誉感

■ 王俊

有一个人将要被所在公司的竞争对手挖走,这时公司想要挽留他,但竞争对手提供了该公司无法提供的金钱待遇。于是公司提出了这样一个方案:“我们公司不能提供对方那样多的报酬,那么我们把你的名字加入到团队名中怎么样?”这个方案让这个人名留在了原公司。

这个故事是在《说服力》一书中被提到的,虽然不是普遍,但却有参考价值,它告诉我们,人不光会被金钱或报酬所打动,同样也会被“荣誉感”所打

动。一般情况下,用人名作为团队名,甚至公司名时就会无形中让其产生使命感和荣誉感。他今后工作一定会比以前更加努力,因为冠了自己的名,工作起来就不可能敷衍塞责。

某企业企划宣传部门的一个员工曾有这样的经验:“事先装订好包含有客户名称的企划书,这个企划就容易通过。”这也是因为此举激发了对方的荣誉感。所以,请满足对方的荣誉感。只要能在战略上做到这一点,无论什么样的对手,要说服都完全是可能的。

四两拨千斤

■ 赵盛基 陈海

两根长长的圆轴要送到千里之外去修理,于是,工人用吊车把两根两吨重的圆轴装上卡车。

这时,一个学徒工拿来一堆绳索,卡车司机问:“拿这么多绳索干什么?”学徒工说:“固定啊!不然,它们会在车上滚动的。”司机问:“你准备怎么固定?”学徒工答:“先将两根长轴捆好,然后将它们与

卡车车厢绑在一起。”

司机说:“用不着这么麻烦。”说完,用两根短绳,分别将两根轴的两端捆在一起,他问学徒工:“你说还会滚动吗?”学徒工回答:“这办法高明,既简单,又省事,还稳固。不但不会滚动,而且这么沉的重量,保证连动都动不了。”

其实,日常管理也是如此,不必大动干戈,只要方法对路,四两也能拨千斤。

你要哪块西瓜

■ 佚名

这一年,A公司董事会决定:由现任中层各自率领自己的团队开展为期一年的工作,自负盈亏。做得好,年终奖励;做得不好,末位淘汰。很快,公司将分管的城市名单分配下来,看到分到手里的几个城市。小B心里不禁凉了半截,全是偏远不发达地区,这不明显摆着是为难人吗?第二天,他就向公司递交了辞职申请。

董事长把他叫进了办公室。“盘子里有3块西瓜,一块300克,另两块均200克,你要哪块?”

“我要大的,要300克的。”他赌气地说。

“好!那我要200克的,我们一起吃,

我的相对小些,所以我先吃完,那么盘里剩下的应该给我吧。你刚才赌气要大的,想占便宜,但是结果呢?是我吃了亏吃到小的,但是我两块可是400克呀,比你还要占便宜呀!”

“同样,你并没有了解那些城市的本质,为什么就断定那里没有市场前景呢?表面的东西可以迷惑人,但是一个成功的商人不会被表面的大小好坏迷惑。这是你的辞职信,你可以选择重新递交或者收回。”

能透过表面看到事物的本质的人,一定是有着非凡的眼光,如果你是企业管理者,你必须具有这样的眼光。

市场是做出来的,不分大小好坏。最终决定结果的,也许只是你的心态、你的重视和努力程度,还有得当的市场策略。

被拒绝出来的品牌

■ 汤贵成

波莱加托出生于意大利一个酿酒世家,作为家族继承人,他大学修的是葡萄酒酿造专业,所以一毕业就接管了家族企业。

作为酿酒商,波莱加托要到全世界推销自己的产品。1989年,他到美国推销完产品,接着到郊外徒步旅行。那天天气很热,走了没多久,胶底鞋就被汗水浸透了,双脚像火烧得一样难受。波莱加托拿出随身携带的小刀,在鞋底上挖了几个小洞。这几个小洞,让波莱加托的双脚顿时凉爽了许多,同时也让他从中看到了商机,如果能做出一款透气型鞋,一定会受欢迎。

回国后,波莱加托委托研究机构,研发一种既可让鞋子透气,又能防止鞋底漏水的透气膜技术。透气膜技术研发成功后,他在第一时间申请了专利。

接下来,就要把这项技术运用到鞋子上。他找到耐克和阿迪达斯等鞋业巨头,阐述了这种技术的优越性,但遗憾的是没人买账。

波莱加托坚信,透气膜技术是鞋子的一场革命,前景一定光明。不肯轻易放弃的他决定自己向制鞋业进军。

他首先把目光瞄向了童鞋,第一批产品上市后,反应很好,这给了波莱加托极大的信心。接下来,他根据第一批产品的

市场反馈,把透气膜技术又做了一些改良,然后开始生产男女休闲鞋。

人们亲切地称这种鞋子为“会呼吸的鞋”,它给人们的双脚带来了福音,这款鞋在极短的时间内便风靡全球。

波莱加托从此再也放不下他的鞋了。1995年,他把家族企业交给兄弟打理,自己成立了健乐士公司,一心一意做起了鞋子生意。

如今,健乐士已经在全球103个国家



建立了上万个销售点,年销售额超过8.5亿欧元,已经成为意大利销售额第一、全球销售额第二的休闲鞋品牌,将耐克和阿迪达斯等鞋业巨头远远地甩在了身后。

如果当初有人肯收购波莱加托的透气膜技术,或许现在他依然是一个酿酒商,而这些鞋业巨头也会少了一个强大的敌人。可惜,他们没有波莱加托的眼光,在既有的成绩面前,忘记了革新的重要。

只给下级一只准确的“手表”

■ 余小倩

站在十字路口,最让人头疼的莫过于问了两个人,却被告知完全相反的方向。工作中最让人郁闷的,不是没标准,而是不同领导提出不同标准。

管理心理学中的“手表定律”说的就是这个问题:有一只表的人,能自信地确定时间;若有两只表,并且时间不同,他就无法确定时间。该定律在企业管理与家庭教育中很有意义。

管理团队,不能同时设置不同的标

准,也不能由多人同时指挥,否则团队成员将无所适从。教育孩子,如果父母不许乱花钱,爷爷奶奶却有求必应;父亲要孩子独立,母亲却不让孩子干活;老师教育孩子诚实,而父母却从单位私拿公物回家?这可能使孩子学着钻空子,在不同的人面前有不同的表现,影响心理成长和人格发育。

无论管理者还是教育者,我们最好只给下级或孩子一只准确的“手表”。如果有多只“手表”,就要彼此统一,对好准确时间再给人。

逐渐提价营销法

褚力



九牧王西装要打入武汉市场的时候,大家绞尽脑汁思考如何迅速造成影响,让武汉的消费者闻风而来!当时各大厂家做促销活动,要么是降价,要么是买多少送多少,大同小异,乏善可陈,消费者早已司空见惯了,唯有出奇出新方能制胜。

大家陷入冥思苦想中,一个一个方案相继被提出,大家讨论,否决,再提出,再否决。看到大家的眼睛都充满血丝,所想的方案却没有亮点,再熬下去恐怕也不是办法,董事长林聪颖正要宣布散会,忽然灵机一动:“既然现在大家都是用价格一降再降的方法做促销,我们不能反其道而行之,逐渐抬高价钱呢?以一星期为限,第一天5折,第二天6折,第三、四天7折,第五、六天8折,第七天9折,七天过后恢复原价不再打折。逐渐涨价能让习惯了传统促销模式的消费者耳目一新,以后只按原价卖又能显出我们的品质是过硬的,应该具有诱惑力。”

大家一起讨论后,一致认为这策略新奇可行,于是立刻着手进行。首先考虑媒体宣传的策略,因为大家对营销方案都有十足的信心,最终,他们决定只在《武汉晚报》、《长江日报》做一些“豆腐块”的文字宣传。在随后的几天,一方面备货,一方面详细研讨活动执行的细节,并做好可能出现其他意外情况的应对预案。

活动开始的当天,商场门口一片人海,消费者早已排队等候商场开门,销售现场的异常火爆,也见证着逆向思维营销法的成功。